

# El Eco de la Provincia.

DIARIO CONSERVADOR-LIBERAL.

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS ESCEPTO LOS SIGUIENTES A LOS FESTIVOS.

ORDEN

JUSTICIA,

PATRIA.

LIBERTAD

## PRECIOS DE SUSCRICIÓN.

En Alicante. . . . . 1 pta. 50 cént. al mes.  
En los demás puntos  
de España . . . . . 5 » 75 » trimestre.  
Extranjero y Ultramar 10 » »

## ANUNCIOS Y COMUNICADOS.

A precios convencionales, abonando el importe anticipado de los últimos. No se devuelve ningún original.

## PUNTOS DE SUSCRICIÓN.

Dirigirse al Director de este periódico D. JOSÉ JUAN PLAZA, calle Mayor número 3, entre-suelo, donde está situada la redacción y administración del mismo.

## SECCIÓN EDITORIAL.

Alicante 24 de Octubre de 1882.

### HABLAR CLARO.

Clara, pura, diáfana, era la conducta del Gobierno en los días en que nuestros amigos ocupaban el poder. Todo el mundo sabía anticipadamente cuáles eran los propósitos del partido liberal-conservador y cuáles los medios que, para llevarlos a efecto, ponían en práctica los hombres que tenían su representación en el Gabinete. Nada de nebulosidades, nada de planes ocultos. Todo se hacía a la luz del día, y así una medida propuesta por el Ministro de Hacienda para entrar en el camino de las reformas financieras, que no logró la adquiriescencia de la Corona, fué causa de que aquella situación desapareciese, contando con el apoyo del Parlamento, y cuando no había cesado un momento de prestar al país grandes y patrióticos servicios.

¡Cuánto han mudado los tiempos! Esta situación, que entró a gobernar con un caudal de promesas, no ha sabido realizarlas, y no somos nosotros, sino sus propios amigos de siempre y el coro de sus, un tiempo, archi-benévulos adversarios los que la acusan y denuncian ante el tribunal de la opinión pública como infiel a sus compromisos y desleal a la bandera que ondeaba en las filas de la oposición.

Pero como si esto fuera poco, ha llegado un momento crítico en que, cansados de esperar las ofrecidas reformas los hombres que apoyaron al Sr. Sagasta, porque le creían genuino representante de ciertas doctrinas, no solo se han separado del Gobierno, sino que, buscando elementos afines en las filas de la democracia, han constituido una agrupación importante, dirigida por el duque de la Torre y dispuesta a realizar el verdadero programa de la izquierda liberal; y al ver frente a sí adversarios tan temibles que con sus propias armas vienen a combatirle el jefe del Gabinete duda y vacila, y a su inercia y apatía habitual sustituye un proceder tortuoso que introduce la desconfianza y la incertidumbre entre cuantos se ocupan de asuntos políticos.

El Sr. Sagasta, que un día parece próximo a entrar en tratos con el duque de la Torre y al siguiente dá al bando centralista las mayores seguridades de que no le abandonará y con él unido irá a la muerte ó a la victoria, está siendo con su conducta un enigma vivo, sobre cuya solución final se dividen los pareceres de la

gente más ducha y experimentada en apreciar y examinar los negocios públicos.

Unos creen que el sacrificio del centralismo está ya decidido en el ánimo del Presidente del Consejo de Ministros, y que solo espera, como cuestión de forma y para que no pueda echársele su deslealtad en cara, que las Cortes, al reanudar sus tareas, le den hecha la tarea, derrotando a sus compañeros de esta procedencia en alguna votación importante. Otros, por el contrario, sospechan que está dispuesto a sostener la lucha con la izquierda, seguro de contar con todos los elementos necesarios para no temerla, y que esto lo hace, no por pura inclinación y espontáneo deseo, sino porque a tanto le obligan las circunstancias que le rodean, y más segura tiene la continuación de su existencia prolongando el *statu quo*, que metiéndose a aventuras.

Uno ú otro extremo será fuerza que adopte en no lejano plazo, pero entretanto, así como ha vivido hasta ahora faltando a las promesas que hizo en la oposición, en los actuales momentos se ha colocado en una actitud tan indefinible y nebulosa, que es imposible calcular con quien piensa estar mañana. Entretanto los que observan su conducta, el lenguaje de la prensa que más directamente recibe inspiraciones suyas y el de los hombres de diversas procedencias que componen la agrupación política dominante, notan que la armonía no reina entre las diversas partes del concierto gubernamental, y con razón atribuyen a falta de precisión en la batuta del Sr. Sagasta las desafinaciones que se notan en la orquesta fusionista.

Es pues, hora de que sepamos qué piensa y quiere el Presidente del Consejo, y por su bien se lo decimos, porque mientras calle mantendrá en opuestos bandos fuertes recelos y desconfianza fundada de que en vez de protegerlos los engaña y en vez de ayudarlos los entrega.

Mucho valen el silencio y la reserva; mucho la habilidad de que presume el Sr. Sagasta para ir conllevándolo todo sin resolver nada; pero no hay remedio llega un momento en que es necesario decidirse y hablar claro.

### VISITA DEL OBISPO A ESTA CIUDAD.

Alicante acaba de dar un mentis a los hipócritas que por fines egoístas, mundanales é interesados, ultrajaron en mal hora el nombre de este pueblo, suponiéndole indiferente y desafecto a las gerarquías eclesiásticas.

La manifestación de respeto que acaban de hacer nuestros paisanos al Muy Ilustre Sr. D. Victoriano Guisasaola, Obispo de esta

Diócesis, al entrar por vez primera en nuestra Capital, es un hecho que habla muy alto de los sentimientos religiosos de los Alicanteños, prueba su adhesión a la Sede episcopal y dice a los calumniadores de nuestro honor que Alicante no es el pueblo impio que forjaron en sus *maquiavélicos planes*, ni la Ciudad irrespetuosa a los Obispos, ni la población divorciada de las creencias de nuestros padres; sino un pueblo sensato y religioso que se gloria con el dictado de Católico, sin afectaciones ni hipocresías.

Nuestra patria no levantó anteayer arcos triunfales para recibir a su Prelado, ni le tegió coronas de flores, ni los acentos de las músicas saludaron la presencia del nuevo Obispo que tan inequívocas pruebas de aprecio nos tiene dadas, porque aquellas ovaciones deben reservarse para celebrar *el día de sus triunfos*. Pero en cambio Su Ilmta. nos vió a todos agrupados a su alrededor, demostrándole la veneración en que le tenemos y probando con nuestra respetuosa actitud que somos dignos de la benevolencia y de la protección de nuestro Prelado.

El señor Obispo entró en la población en carretela descubierta acompañándole el señor Alcalde y las Autoridades Superiores. A este carruaje seguía una escolta de soldados montados y seis carruajes de respeto pertenecientes a las casas más principales de esta Ciudad.

Al llegar la comitiva al altar erigido a la bajada del paseo de Mendez Nuñez, el señor Obispo fué recibido por el Excelentísimo Ayuntamiento y por el Muy Ilustre Cabildo eclesiástico; y revistiéndose aquel de Pontifical, se dirigió bajo pábulo a la iglesia de San Nicolás, donde se cantó a gran orquesta un solemne *Te-Deum*.

Las calles que recorrió el Prelado como la anchurosa nave de nuestra insigne Basílica, estaban invadidas por un inmenso gentío que dificultaba el paso de Su Ilustrísima. Este dió al pueblo su bendición así que terminaron las ceremonias religiosas, y acto continuo tuvieron la honra de besar el Anillo de nuestro Obispo las Autoridades, Corporaciones y personas distinguidas que formaron la comitiva.

La recepción que Alicante acaba de hacer a nuestro digno Prelado, es propia de su religiosidad y digna del particular aprecio que nos tiene Su Ilmta. En aquella hemos visto al pueblo identificado con su Obispo, y a éste prodigándole testimonios de su cariño y benevolencia, probando así que no está divorciado de nosotros como hubiera querido la *maledicencia* que trabajó para conseguirlo. Los Obispos que como el nuestro se inspiren en elevados sentimientos y deseos y sin prestar oído a lo que invente la iniquidad contra la honradéz de los pueblos y el honor de las personas, se hacen acreedores a la estimación pública. Por eso nosotros tributamos el aplauso que merecen tan levantado proceder, y ratificando cuanto hemos dicho acerca de las virtudes que enaltecen a nuestro buen Prelado y de los buenos propósitos que le animan en bien de la prosperidad y ventura de nuestra patria, reiteramos a Su Ilmta. las protestas de

nuestro cariño y le ofrecemos el testimonio de afecto y de la veneración en que le tiene el honrado pueblo de Alicante.

«El Graduador» tiene anteayer la candidez de decir que nosotros reproducimos para divertirnos los escritos de «El Constitucional Dinástico» y que por su parte no se prestará á ser juguete de nuestras travesuras.

No, caro colega: en nuestra conducta no hay travesura, porque ella está impulsada por el deseo de que todo el mundo sepa las grandes verdades que un día y otro publica «El Constitucional Dinástico» fotografiando al *possibilismo*.

Si «El Graduador» no tiene razones para rebatir aquellas, resignese con su suerte y no venga escudándose con nuestro proceder que no puede ser más imparcial en la polémica que sostienen ambos diarios.

Por Real orden, comunicada por el Sr. Ministro de Hacienda, ha sido trasladado á servir en la Fábrica de Tabacos de Valencia, el Sr. D. Luis Linares, Administrador Jefe que es de la de Alicante.

Nuestro dignísimo Prelado administró ayer el Sacramento de la Confirmación en la Iglesia Colegial de San Nicolás, acudiendo á recibirlo multitud de niños y adultos. El Prelado se mostró afectuoso con todos y todos quedaron muy satisfechos de la bondad de Su Ilustrísima que con un celo verdaderamente Pastoral, empezó á confirmar á las nueve de la mañana y no terminó hasta las últimas horas de la tarde descansando el tiempo preciso para la comida. Así proceden los Obispos que tienen conciencia de la altísima misión que ejercen.

Algunos periódicos, tomándolo de nuestro apreciable colega «La Epoca», reproducen una conversación del Sr. Navarro Rodrigo, en la que contestando á varias preguntas que los ministeriales le dirigian sobre la importancia de la actitud del duque de la Torre, el Sr. Navarro había dicho.

«Me parece que sería tan poco oportuno rebajar ahora la gravedad de la situación creada por el duque de la Torre; como lo habría sido si cuando el Sr. Cánovas enviaba su *ultimatum* al general Jovellar, ó cuando declaraba que el general Martínez Campos, al frente del Gobierno, no respondía á los intereses del partido conservador, hubiera habido alguien que considerara insignificante la actitud del Sr. Cánovas.»

A «La Integridad» le parecen pura invención las palabras atribuidas al Sr. Navarro Rodrigo, pues dice que este importante hombre público, conoce demasiado los acontecimientos políticos contemporáneos para incurrir en inexactitudes tan patentes como suponer que el Sr. Cánovas enviase un *ultimatum* al general Jovellar, siendo el referido general quien espontáneamente consideró oportuno y conveniente el retirarse de la Presidencia y atribuir la salida del general Martínez Campos del Ministerio á otra razón que á la disidencia surgida en el seno del Gabinete con motivo de las reformas de Cuba.

La Caja Especial de Ahorros de esta Capital ha verificado durante la última semana, las siguientes operaciones:

- 275 empeños de alhajas, ropa y efectos comerciales, importantes 5.421 pesetas.
- 219 desempeños de id. id., importantes 4.339 pesetas.
- 50 impositores por valor de 2.378 pesetas.
- 6 reintegros por valor de 1.810.76 pesetas.
- Salidas de más en la semana 514.76 pesetas.

Según rumores, parece que desde el próximo Noviembre se publicará diariamente nuestro apreciable colega local «El Pragmático.»

También se nos informa que «El Consecuente» pasará á ser diario muy en breve.

Excitando un colega al Ministerio para que reúna las Cortes cuanto antes, escribe:

«Desde que en el seno del partido constitucional se inició una profunda disidencia, que coincidió con la clausura de las Camaras, ¿sabe el Gabinete si son muchos ó pocos los diputados y senadores de la mayoría que han ido á engrosar aquella disidencia?»

Desde que el ilustre duque de la Torre, jefe indiscutible del partido constitucional, y reconocido como tal por el Sr. Sagasta, tremoló en sus manos la bandera de la izquierda dinástica, ¿sabe el Gobierno á qué lado se inclina la mayoría parlamentaria?»

Comentario de «El Cronista»:

«Si, señor: El Ministro sabe todo lo que le pregunta V.»

Y por eso precisamente, porque lo sabe, pretende que el país no se entere, y ha clavado las puertas del parlamento.

El Sr. Sagasta, que es un Segismundo de la clase de milicianos nacionales, ha aprendido—mar, como lo hace todo—tres versos de Calderón y los repite á cada instante, dirigiéndose á la opinión:

—Pues las Cortes no abriré,  
porque no sepa que sé  
que no tengo mayoría.»

CORRESPONDENCIA PARTICULAR

DE «EL ECO DE LA PROVINCIA.»

Sr. Director de EL ECO DE LA PROVINCIA.

Benisa 18 Octubre 1882.

Muy señor mío: Relatar el sinnúmero de arbitrariedades que viene cometiendo desde que es poder en esta localidad el microscópico grupo fusionista, fuera tarea interminable. Unas á otras se suceden sin interrupción y con grave perjuicio de los intereses de estos honrados habitantes. Este pueblo, hasta hace poco libre, gime hoy bajo la tiranía. Unos cuantos hombres, transfugas de todos los partidos políticos y capitaneados por un ex-maestro de instrucción primaria, se imponen á toda la población, ¡Y esto sucede en pleno siglo XIX y rigiendo los destinos de la patria el Sr. Sagasta! ¡Ah, liberales!

No me ocuparé, señor director, de los hechos ocurridos con motivo del cambio de situación, por haberlos ya detallado en otra correspondencia publicada en las columnas de su ilustrado periódico, ni de la elocuencia y erudición con que el más *sábido* de los delegados, el *inteligente* Riesco, nos dió á entender que las sesiones *extraordinarias* se subdividían en *comunes* y *especiales* y que en estas últimas no había necesidad de leer y aprobar el acta de la anterior; ni de la imperturbabilidad con que tan *distinguido* comentador de la Ley municipal, nombró por sí y ante sí, alcalde interino, ocurriendo lo que acaso no se haya visto nunca. ¡Un pueblo de cerca de 5.000 habitantes regido por la autoridad de un Alcalde interino, nombrado exclusivamente por un delegado del gobierno civil...!

Tampoco me ocuparé del caso estúpido y raro de que esta Corporación municipal, tuviese á un mismo tiempo *dos secretarios*, uno, con el carácter de interino, y el propietario, á quien no se le había notificado la suspensión. ¡Cuanta anomalía ¡oh talento nunca bien ponderado del ex-cribiente Riesco, y del antiguo licenciado de ejército y hoy ex-maestro de instrucción primaria!

Prescindiré también de las destituciones de los empleados municipales, en su mayor parte verificadas dentro del periodo electoral, y por consejo, según se dice, de un ex-dómine.

Pasemos todo esto por alto, para decir en pocas palabras lo ocurrido en algunas de las sesiones posteriores, principiando por la del día 8 del actual.

Son las nueve de la mañana y un numeroso público compuesto de los más ricos propietarios, abogados é industriales, se dirige á la Casa Consistorial. El salón de sesiones, permanece cerrado. Dán las nueve y media y un individuo de la Corporación golpea en la puerta, pidiendo en voz alta que se abra el salón. Este continúa cerrado. El público se impacienta y murmura, porque se le hace esperar de pie en la escalera. Por fin, cual fantástica aparición, se deja ver la *bella y elegante* figura del ex-dómine que con voz potente pronuncia estas ó parecidas palabras: «Vengo en nombre de la Autoridad á decir á todos que se marchen á la calle.»

Al oír esto, estuvimos á punto de dar un viva á la libertad. Un respetable anciano, ya octogenario, abogado y acaudalado propietario, trata de convencer al ex-dómine, con incontestables ar-

gumentos, de que aquello es una arbitrariedad intolerable, pero este, sin respeto á sus canas, sin consideración al público, y sin oír más razones, «¡á la calle!» exclama. Entonces, otro de los presentes, persona también respetabilísima, dice que no reconoce en el ex-dómine ninguna autoridad, y que solo obedecerá cuando el Alcalde así le disponga. Sale éste de Secretaría pocos momentos después y repite la orden de «¡todos á la calle!» si bien añadiendo que se suspendía la sesión (aun no comenzada,) por una hora, y todos los concurrentes se retiraron con el mayor orden.

Renunciamos á describir con todos sus detalles la escena que al tiempo de bajar la escalera presenciamos con amargo dolor. Oímos detrás de nosotros fuertes é inarticuladas palabras, estrepitosas y repetidas carcajadas. La curiosidad nos hizo mirar hácia allí, y vimos a la *simpática* figura del ex-dómine que contemplaba con júbilo el desfile del numeroso público que allí había acudido en uso de un perfecto derecho. La pluma se nos cae de la mano al relatar hechos de esta naturaleza, que dejamos á la consideración del público, y más especialmente á la del muy ilustre señor Gobernador civil.

El Sr. Laussat no deberá estar satisfecho de tener en esta villa tal representante, y el señor Bushell, al tener noticia de los atropellos que sufren sus amigos de ayer, tal vez aparte la vista y se lave las manos como Pilatos. Es verdad que ahora no hay elecciones para Diputados á Cortes. ¡oh, tiempos!

Terminemos el desagradable relato de tan memorable sesión.

Trascurrida una hora, vuelve el público á la Casa Consistorial: por esta vez halla abierto el salón de sesiones. Penetra en él y toma asiento con el mayor orden. Reina un silencio sepulcral; apenas si se oye la respiración de los concurrentes. Ocupa la presidencia el alcalde interino, y á sus lados se sientan seis de los doce concejales que componen el Ayuntamiento. Uno de ellos, ya octogenario, nos pareció que estaba durmiendo. Llegó á darnos lástima la figura del que hacia de Secretario interino, que, ex-estudiante de medicina, debe conocer perfectamente el derecho administrativo.

Aquel religioso silencio, fué interrumpido por el ex-dómine, que ordenó al pobre Galeno diese lectura á un papel que trémulo sostenía entre sus manos. Pasóse una por sus blondos cabellos, y con tímida y apagada voz empezó á leer, pásemese V., señor Director, el acuerdo de la Corporación, sin que esta deliberase, ni pronunciasse siquiera una sílaba ninguno de sus individuos. Dicho acuerdo nos maravilló en extremo. La mayoría resolvió (en silencio,) que la sesión fuese secreta, por miedo de que los pacíficos concurrentes alterasen el orden.

El ex-dómine pegó sus labios al codo del alcalde, quien de repente exclama: «¡Alcaldes, guardias, despejad el salón, todos á la calle!» Así lo hicieron los asistentes, sin pronunciar una palabra y con el mayor orden, dando una prueba más de sensatez y de cordura. Entonces un amigo nos dijo por lo bajo: «Si el Sr. Somalo sabe todo esto, ¿qué medidas tomará? ¿prestará ó no aprobación á todos estos hechos?»

Ya fuera del salón, dirigimos hácia su interior la vista, y distinguimos al ex-dómine que se paseaba sonriendo y frotándose las manos con aire de triunfo. Aun podimos oír su voz y la del Alcalde que ordenaban al alguacil que cerrase las puertas. Este obedece, y alguno de los Concejales protestan de todo y piden que la sesión sea pública y que se abran las puertas del salón. Nada consiguen; transcurren algunos momentos, sin saber lo que allí pasa. Estábamos ya en mitad de la escalera, cuando oímos detrás de nosotros precipitados pasos; eran tres Concejales que indignados, según manifestaron, de proceder tan extraño, se dirigian á casa del notario para levantar cierta acta.

Ignoramos, entre tanto, lo que en el salón de sesiones ocurría; siendo doce los individuos de esta Corporación, necesitábase siete para formar mayoría. Allí quedaron solamente cuatro. ¿Tomaría acuerdo? No lo sabemos, ni hasta hoy hemos podido averiguarlo, ni es fácil que lo intentemos, porque si vamos á Secretaría, ó bien en se nos niega la entrada, ó se nos hace guardar en una larga antesala, ó en fin, si logramos entrar el ex-dómine se opone á que se nos faciliten los documentos que pedimos en uso de nuestro derecho, como nos ha sucedido más de una vez.

La demasiada extensión de esta carta nos obliga á terminar por hoy. Pronto nos ocuparemos de las sesiones posteriores, en las que también han ocurrido cosas peregrinas. Se despide, pues, de V. hasta otro día, su afectísimo S. S.

El Corresponsal.

REVISTA VALENCIANA.

(DE NUESTRO CORRESPONSAL.)

Valencia 21 de Octubre de 1882.

No estrañe V., señor director, que mis cartas no sean tan frecuentes ni tan estensas: Valencia no dá materia á la crónica; todavía se encuentra desanimada: hasta Todos Santos no recobrará la vida y el movimiento.

Después de las tempestades y agnaceros con que se despidió el verano, ha seguido el otoño un curso tranquilo y apacible, así es que prolongan su residencia en el campo las muchas familias que marcharon á los pueblos y las masías, atentas al cuidado de sus intereses, á las exigencias de la salud ó á los campestres gustos.

En la ciudad han continuado las aperturas de curso, que son las fiestas propias de Octubre. Después de las de la Universidad y del Seminario conciliar, de que ya di cuenta á V., vinieron las de la Academia de Bellas Artes, el Ateneo, Instituto Médico, la Asociación de Católicos, la Juventud Católica, las Escuelas de Artesanos, el Ateneo-Casino Obrero, y otros varios centros y sociedades, cada cual con sus respectivos discursos y muchos de ellos con sus respectivos premios y programas de otros nuevos.

Apenas pase Todos Santos, abrirá sus puertas el teatro Principal, donde actuará este año una compañía de ópera italiana. El abono es ya numeroso, y todos se prometen una buena temporada. Estos días se encuentra aquí la famosa gimnasta miss Wanda, que tan aplaudida ha sido en Madrid, y dá algunas funciones en aquel coliseo. No ha tenido fortuna en Valencia; el público se ha cansado ya de estas acróbatas, que lucen á la vez sus habilidades y sus formas. Las de miss Wanda hacen pensar en un Hércules femenino, y la fuerza de sus mandíbulas confirma esta idea. A los valencianos, de delicados sentimientos artísticos, por lo general, no podía gustarles ese virago en sus violentos ejercicios. Lo propio de la mujer es la gracia, hasta en la maroma.

El teatro de la Princesa y el de la calle de Ruzafa no han dado novedades de importancia. Ahora se anuncian dos zarzuelistas del inagotable autor dramático D. Rafael M. Liern, que se encuentra entre nosotros. La música es de dos maestros valencianos. De otra obra de mayor importancia se ocupa el autor de «La almoneda del diablo»; es la segunda parte de esta famosa comedia de magia. Se titulará «Blasillo», y parece que su argumento tiene algunas pretensiones morales.

Hablé á V de huelgas en mi carta anterior, y tengo que insistir en el mismo tema. Sopla el viento de la Internacional, y promueve rebeliones en muchos talleres. A la huelga de los cordadores, ha sucedido la de algunas fábricas de fundición y en la de cerillas fosfóricas del «Globo». Esta terminó pronto. La de los cordadores está en vía de arreglo. Aconsejó el gobernador de la provincia que mediase el Sr. García Moufort, que preside la junta directiva de los gremios, y este propuso la formación de un jurado mixto, compuesto de cuatro fabricantes y cuatro operarios. Aceptada la idea, está funcionando el jurado para arreglar las diferencias. ¿Y si votan los cuatro operarios contra los cuatro fabricantes, como puede suceder muy bien? Se concede voto decisivo al gobernador.

Hé aquí una atribución que no estaba consignada en la vieja ni en la nueva ley provincial, y cuyo ejercicio puede ser delicado y comprometido.

Dejo para lo último lo que suele anteponerse á todo en España: la política. La creación de la izquierda dinástica dá que hablar á los que siguen la marcha de la cosa pública. La idea de que el Sr. Martos se inclina á la monarquía cayó como una bomba en la redacción del «Mercantil Valenciano», uno de los principales y de los más intransigentes periódicos democráticos de España. Para evitar que claudique de esa manera— así dicen— el diputado por Valencia marchó precipitadamente á Madrid el director de aquel periódico; no bastando sus esfuerzos, salió escapado para la corte el Sr. Ruiz Portilla, llevando la voz de sus electores democráticos de las orillas del Túrta.

Usted sabrá mejor que yo el éxito de estas gestiones.

MISCELÁNEA POLÍTICA.

Como remedio contra la disolución de Cortes, propone un colega el retraimiento de las oposiciones.

Hay otro más patriótico y acertado. Consiste en echar á los fusionistas. El país se encargará después de que no vuelvan.

Todos los abogados de Igualada se han declarado en huelga, y dice un periódico que no se sabe por qué.

Entre las muchas cosas que ignora Camacho no debe figurar esa huelga.

«El Siglo» publica un artículo titulado *El amargor*.

¿De boca?

Ya sabemos quién ha inspirado este trabajito. El general siente el asunto.

Que Sagasta ha quedado reducido á bajo de Zarzoela, dicen ahora.

Pues entre los políticos desdichados es de los más altos.

Tratan las naciones cultas de sustituir la guerra por el arbitraje.

No sirviendo como político, si se suprime la guerra, ¿en qué se ocupar Martínez Campos? En dar desazones á la lengua castellana.

SECCIÓN OFICIAL.

El *Boletín oficial* de ayer contiene:

El parte de la Presidencia del Consejo de Ministros, noticiando que S. M. la Reina doña María Cristina y SS. AA. RR. la Srma. señora Princesa de Asturias y las Infantas doña María Isabel, doña María de la Paz y doña María Eulalia, continúan en Madrid sin novedad en su importante salud.

Continuación de la Ley de enjuiciamiento criminal.

Extracto de la sesión celebrada por la Comisión provincial el 17 del corriente.

Relación de las fincas procedentes del Clero, adjudicadas á los individuos y por las cantidades que se expresan.

Edictos de los Ayuntamientos de Pego, Denia, Guardamar, Altea y Juzgados de esta Capital, Pego y Játiva sobre asuntos de sus respectivas localidades.

GACETILLAS.

Solemnidad.—Siguiendo la piadosa costumbre establecida, en la mañana de hoy se dará la Comunión á los enfermos del hospital provincial de San Juan de Dios, con motivo de ser el día de San Rafael Arcángel.

El edificio aparecerá adornado con vistosas colgaduras y el acto tendrá efecto con gran pompa religiosa.

Sacramento.—El señor Obispo continuará hoy administrando el de la Confirmación en la iglesia parroquial de Santa María.

Altar.—El que se erigió anteayer en la bajada del paseo de Mendez Nuñez para recibir en él al M. I. señor Obispo de esta diócesis, fué en verdad suntuoso, gracias al interés que para ello demostró el señor Alcalde D. Carlos Chorro, que hizo cuanto estuvo de su parte á fin de que el citado altar fuera digno del nombre de Alicante y del alto objeto á que se dedicaba.

Nuestro propósito.—Hemos recibido y publicamos con gusto la siguiente carta:

«Sr. Director de EL ECO DE LA PROVINCIA.

Muy señor mío y compañero: No habiendo podido publicar *El almanaque del periodista para 1883*, por no tener recogidos números de todos los periódicos, me he decidido á recopilar datos, para publicar en breve un *Diccionario* que contenga la lista de todos los periódicos de España y algunos extranjeros, su historia, importancia y la biografía de sus principales redactores.

Por lo que suplico á V. se sirva enviarme números de su período y cuantas indicaciones crea útiles á mi empresa, invitándole á publicar esta circular en el contenido de su ilustrado periódico.

Con espera de que enviará en lo sucesivo su periódico á esta oficina, saluda á V. su afectísimo S. S. Q. S. M. B., Isaac García.—Dirigir se á D. Isaac García, en Gimileo, provincia de Logroño.»

Enorme telescopio.—Se está construyendo en Cambridge, Massachusetts, un telescopio ordenado por el Czar de Rusia, para el observatorio de Polkovo, Rusia, y cuyo vidrio objetivo mide 30 pulgadas de diámetro, y el largo del tubo 45 pies; estará concluido y colocado en el observatorio para fines de Octubre. Los astrónomos calculan que con ese instrumento podrá observarse la luna á 38 leguas de la tierra.

Valle peligroso.—Dice un periódico que en el Estado de California hay un valle, el de Grevo-Upas, cuyas propiedades mortíferas superan en mucho á las de la «Gruta del Perro» en Nápoles. Dicho valle tiene cerca de una milla de circuito, siendo su forma ovalada y su profundidad, con relación á los terrenos que le rodean, de 30 á 35 pies. El fondo es llano, árido, sin vegetación de ninguna especie, es un vasto osario sembrado de esqueletos de hombres, tigres, ciervos ya ves, esparcidos entre enormes peñascos y rocas peladas. Las colinas escapadas que le rodean están cubiertas de árboles y arbustos de lozana vegetación. En toda la extensión del valle no se advierte abertura alguna ni vapor que brote del suelo, el cual parece duro y compacto como una piedra. Se hizo descender á un perro hasta la colina. En menos de cinco segundos cayó sin movimiento y pereció á los pocos momentos.

SECCIÓN RELIGIOSA.

SANTO DE HOY.—San Rafael Arcángel.

SANTO DE MAÑANA.—Santos Crispin y Crispinians.

CULTOS PARA HOY.—En la Colegial, á las ocho y media, misa conventual.

En Santa María, á la hora de costumbre, misa mayor.

SECCIÓN LOCAL.

OBSERVATORIO METEOROLÓGICO

DEL INSTITUTO DE ESTA CAPITAL.

Observaciones del día 23 de Octubre de 1882.

Barómetro . . . . .	762.61
Termómetro . . . . .	24.8
Viento . . . . .	N. O. Calma.
Atmósfera . . . . .	Despejada.
Mar . . . . .	Tranquilo.
Temperatura máxima del aire á la sombra . . . . .	30.4
Id. mínima durante la noche . . . . .	13.8
Irradiación nocturna . . . . .	'
Evaporación en milímetros . . . . .	5.22

DIRECCIÓN DEL SINDICATO DE RIEGOS

DE LA

HUERTA DE ALICANTE.

El estado del Pantano en el día de hoy á las cinco de la mañana, es el siguiente:

Existencia de agua, 1 palmo.  
Pared descubierta, 112 id.  
De cieno, 83 id.  
Entra media hila floja.  
Sale media hila floja.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados.  
Alicante 28 de Setiembre de 1882.—El director, Mariano A. Mingot.

SECCIÓN DE RECLAMOS.

GRAN BARATO DE ESTERAS.

Calle de San Nicolás, número 12.  
ALICANTE.

Las de pleita de esparto de colores á 2 1/2 reales vara de doce pleitas de ancho.

Las de filete de pita, de 36 pulgadas de ancho, de la mejor clase en tegidos y de esmerado gusto en dibujos á 6 reales vara.

AVISO AL PÚBLICO.

En el salón de limpiar calzado situado en el pasaje de Amérigo, se vende cera labrada de superior calidad como son velas, blandones de todos tamaños para la fiesta de difuntos por cuenta de la fábrica.

También encontrarán los que las necesitan bujías transparentes y de esperma á 3 reales el paquete.

SECCIÓN DE ESPECTACULOS.

TEATRO PRINCIPAL.—Función para esta noche, (11 de abono).—La zarzuela en tres actos, «La Abadía del Rosario.»

Entrada general, 0.75 céntimos.—Media, 0.50  
A las ocho.

Establecimiento Tipográfico de Reus.

# A N U N C I O S

## A C A R G O D E A N T O N I O R E U S .



**LEGÍTIMAS  
MÁQUINAS AMERICANAS**  
PARA COSER,  
**WHEELER ET WILSON**  
**UNICO GRAN PREMIO**  
EN LA EXPOSICION DE PARIS DE 1878,  
Agentes generales en España y Portugal,  
**LACOUR Y LESAGE**  
MADRID.—Preciados, 7.

**UN AÑO DE CRÉDITO.**

PIEZAS SUELTAS PARA TODOS LOS SISTEMAS.  
AGUJAS, SEDAS, HILOS, ETC.

Venta á plazos.—Gran descuento al contado.  
REPRESENTADOS POR

**EMETERIO ESTELA,**  
Mayor, 5, frente al Pasaje, A L I C A N T E .

Depósitos en todas las capitales y  
principales puntos de las provincias

**AGENDA DE LA COCINERA**

Para el año de 1882.

Libro necesario para apuntar la cuenta del gasto diario de la casa; contiene varias tablas de reducciones y equivalencias del sistema antiguo al métrico decimal, un extenso Manual de Cocina, Repostería, licorista, economía doméstica, y aumentado con un tratadito de jardinería de ventanas y balcones. Resumen mensual y general del año y una sección de anuncios. Va tomo en folio:

RECIOS: En Madrid, 1 peseta, encartonada, y 1,50 en tela á la inglesa.  
En provincias 1,25 — — y 1,75 — —

La utilidad de esta obrita es incontestable.—La señora de casa con este libro podrá darse cuenta y razon de los gastos con la mayor facilidad. Su coste insignificante le hace accesible á todas las fortunas.

Para los pedidos de la Agenda dirigirse á D. Carlos Bailly-Bailliere, 10, plaza de Santa Ana, 10, Madrid.

**INTERESANTE.**

En la imprenta de este periódico encontrará el público en general una gran economía y esmero, en cuantos trabajos tipográficos se encarguen.

**ACADÉMIA DE FRANCÉS Y PREPARACION**  
PARA CARRERAS ESPECIALES

dirigida por don Fernando Candial Martinez,

Profesor de Matemáticas, Francés y Teneduría de libros, etc.—Profesor de Francés del Colegio «La Educación.»

Calle de Montegon, 6 principal.

Repaso de las asignaturas que comprende la segunda enseñanza.

Preparacion para el ingreso en las academias de Infantería y Administración militar, etc.

Preparacion para las carreras de Telegrafos, Aduanas, Comercio, etc.

Preparacion para maestros y maestras.

ASIGNATURAS SUELTAS.

Inglés, Italiano, Francés, solfeo y piano.

Teneduría de libros por partida doble.

El Francés y la Teneduría de libros, se enseñan perfectamente y en poco tiempo por métodos especiales.

Honorarios módicos y convencionales.

**TENIFUGO**

DEL  
DOCTOR GADEA.

En vista del creciente número de personas que se ven atacadas de la *Tenia solium* (solitaria) y después de muchos y felices experimentos, preparamos hoy nuestro *tenifugo*, garantido á los señores farmacéuticos en particular y al público en general, los seguros resultados que con él han de obtener.

Podemos citar un considerable número de personas de esta población que han expulsado completamente este cestode á las pocas horas de haber tomado nuestro medicamento.

De venta en la farmacia Alopática, Homeopática y Dosimétrica del Dr. Gadea, San Francisco, 26, Alicante.

**FARMACIA DE BELLIDO.**

Farmacéutico. Plaza Isabel II, ALICANTE.

**GELATINOSO DE NELSON.**

Esta sustancia tiene por objeto el hacer, pronta, fácil y económica, toda clase de gelatinas. Para los enfermos es un alimento irremplazable, para las personas delicadas y los niños un nutritivo excelente, para el uso doméstico un recurso y para las mesas de lujo un gran elemento, puesto que sirve para la confeccion de platos delicados como lo son siempre los que tienen por base la gelatina. Con esta sustancia se obtiene toda esa variedad de gelatinas de naranja, crema, frutas, etc., que hacen las delicias de los aficionados á la buena mesa.

Gelatinas obtenidas con el gelatinoso Nelson.

MODO DE PREPARARLAS.

**Primera operacion.**—Se pone media onza (o edio paquete) del gelatinoso en 8 onzas (un vaso regular) de agua fria, y se deja, agítandole de vez en cuando, el tiempo necesario (una hora) para que se esponge bien el gelatinoso.

**Segunda operacion.**—Separadamente se mezcla y bate bien en otro vasija una clara de huevo con otras 8 onzas del liquido medicinal de recrea que se quiera cuajar bien sea orchata de arroz, de chufas ó de pepitas de melon; agua limonada, crema de leche; caldo de pollo, detenera ó de cualquier sustancia.—Las orchatas, limonadas cremas y demas deberán endulzarse previamente con jarabe de cidra.

**Tercera operacion.**—Se mezclan ambas disoluciones, se pone al fuego la mezcla, se hierve lentamente cosa de 5 minutos sin agitarla, y en seguida, se cuele por una bayeta bien limpia.

El liquido colado, caliente aún, se echa en los vasos, vasijas ó moldes que se quiera, en donde toma al enfriarse una consistencia de verdadera gelatina.

**NOTA.**—Si se quisiera administrar la gelatina pura sin ningun principio medicinal, se sustituye el liquido medicinal de que habla la operacion segunda por 8 onzas de agua clara endulzada con 3 onzas de jarabe de cidra, y se obtendrá una gelatina blanca, trasparente y nutritiva, propia para alimento de los niños y de las personas que entran en la convalecencia despues de una larga enfermedad.

Precio del gelatinoso, 1 pta. paquete,

Farmacia de D. Carlos José Bellido, plaza de Isabel II, (antes de las Barcas), Alicante.

**CORONAS FÚNEBRES.**

En el acreditado establecimiento de D. José Maria Parreño, Mayor, 26, se ha recibido un elegante y variado surtido en coronas propias para los Campo-Santos en la conmemoracion de los difuntos. Las espresadas coronas son de siempre-viva, desde 4 reales en adelante; de avalorios y guirnaldas con flores de porcelana y hojarasca de metal, desde 12 hasta 120 reales.

Limonada purgante de citrato de Magnesia  
DE BELLIDO.

Es el más agradable, inofensivo y suave de los purgantes, y por esomerece una indisputable preferencia.—Aparte de sus seguros efectos, puede administrarse lo mismo á los niños que á los adultos, por delicados y enfermos que sean.—Tómase generalmente en ayunas a la dosis de 3 á 12 onzas, segun la edad y condiciones del individuo.

En nuestra oficina se encuentra fresco y reciente siempre, y á cualquiera hora del dia, y preparado con el delicado esmero que consagramos á nuestras preparaciones todas.

Para el caso en que deba llevarse á distancias, poseemos el citrato de magnesia en polvo, con lo cual puede cualquiera disponer al momento el limonada de citrato de magnesia.

**ESENCIA  
DE ZARZAPARRILLA**  
de BENET.

Esta preparacion hecha por un método especial posee la propiedad de ser Depurativa, Refrescante y Anti-sifilitica. Tiene una concentracion superior á muchas preparaciones de su clase, reuniendo además un sabor tan exquisito que llena el gusto de las personas de gusto más delicado.

Frasco, 1,50 pesetas.

Se halla de venta en casa del autor,

Farmacia de Benet y Roman, Mayor, 4,  
frente al paseo de Mendez Nuñez. Alicante.